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2024--2025学年九年级第一学期期中检测强化卷

【历史】

注意事项：

1．本试卷分试题卷和答题卡两部分，试题卷共6页。共50分。

2．试题卷上不要答题，选择题请用2B铅笔按要求涂在答题卡上指定位置，非选择题请用0.5毫米黑色签字水笔直接把答案写在答题卡上。答在试题卷上的答案无效。

3．答题前，考生务必将本人姓名、准考证号填写在答题卡第一面的指定位置。

选择题（共20分）
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1．文明成果是国家和地区重要的文化遗产。下列文明成果出自古代不同文明地区，突出体现了古代文明的（    ）

A．传承性
B．多元性
C．交互性
D．同一性

2．汉谟拉比坚持的“能被普遍接受”和“具有永久性”的立法原则已经成为后来诸多法律的基本出发点。由此可知（    ）

A．《汉谟拉比法典》影响深远
B．法典是汉谟拉比唯一的成就

C．法律文明源于古代两河流域
D．汉谟拉比注重法律公平正义

3．这个帝国几乎囊括了当时人类的主要文明——波斯文明、埃及文明和犹太文明以及印度文明的一部分，在历史上第一次把东西方部分世界连为一体，为东西方文明之间的交流、融合提供了广阔的地域空间和政治保障。这个帝国的建立者是（    ）

A．亚历山大  
B．凯撒
  C．屋大维
  D．克洛维

4．罗马人从事建筑活动，首先想到的是建筑物的实用与坚固。他们建造高架引水渠、排污水道、公共浴池、广场和道路等。这些建筑（    ）

A．继承了希腊风格
   B．便利了公民生活


C．保证了民主政治
   D．发挥了材料优势

5．“任何一块土地一旦封授，土地上的管理权及所有其他的权力都转移到土地受领人手里，而给他土地的人，即封主，即使他是国王，也都不再对这块封地有任何的管理权力。”上述材料描述的情况发生在（    ）

A．古印度鼎盛时期    B．古代两河流域


C．中国的西周时期    D．中世纪的欧洲

6．1287年，西欧某庄园的庄头将一名农奴带到庄园法庭，指控他装病拒服劳役，但农奴不承认。法庭调查后证实，庄头出于宿怨伪造了事实，故以诬告罪对其处以罚款。据此可知，庄园法庭（    ）

A．危及了领主人身安全

B．扩大了城市的自主权

C．加速了市民阶层形成

D．有利于维护庄园秩序

7．在人口和贸易量方面，中世纪西欧的城市同中国、印度或中东的城市相比，是微不足道的。但是，市民们从开头就表现出自信和独立。这主要是由于（    ）

A．逐渐兴起的大学教育

B．自给自足的庄园经济

C．凌驾一切的教会势力

D．日益增长的城市自治权

8．《罗马民法大全》强调：没有东西比皇帝陛下更高贵和更神圣。皇帝敕令具有法律的效力。奴隶和隶农必须无条件地服从主人，服从“命运”的安排，对逃亡的奴隶和隶农必须严加惩治。这表明罗马法（    ）

A．是阶级统治的工具

   B．是追求社会公平的体现

C．有利于社会秩序的稳定

D．适应了经济发展的要求

9．首次“开国”，使日本一跃跻身东亚强国行列，甚至取得了在儒家文化圈中仅次于中国的国际“站位”。材料评述的事件（    ）

A．促进了民主政治的发展

B．使日本发展成为封建国家

C．推翻了天皇制度

      D．使日本走上资本主义道路

10．迈尔斯教授认为，阿拉伯人几乎把他们所能触及的科学都加以改进和充实，然后再传到欧洲。下列符合这一观点的是（    ）

A．“阿拉伯数字”
    B．《天方夜谭》


C．《荷马史诗》
    D．“儒略历”

11．英国某大学保存的1411年地产档案中，记录有11个庄园直领地商业出租的信息，其中有的庄园租期长达99年。据此可知，当时（    ）

A．庄园制度被破坏
    B．城市取得自治权


C．大学在英国兴起
    D．市民阶层已形成

12．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道：“文艺复兴关心的是今世而不是来世；它关注的是非宗教的古典文化而不是基督教神学。”据此分析，文艺复兴的影响是（    ）

A．传播自由平等和民主的思想
B．促进了人们思想的大解放

C．使世界开始连为一个整体
D．确立了欧洲的资本主义制度

13．如图反映的是“劳动中的农奴”，其中的“劳动”主要是（　） 
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A. 耕种领主的自营地和自己的份地   B. 手工业生产 

C. 有偿耕种领主的自营地           D. 义务耕种庄园的共用地

14．由于殖民统治和传染病致使殖民地内的印第安人几乎灭绝，西方国家开始从非洲贩卖黑人到美洲做奴隶。在贩卖的过程中，千千万万的黑人或死于炎炎烈日之下，或死于瘟疫，或葬身鱼腹。这体现了（    ）    

A．资本主义世界市场的形成过程
B．世界各地的隔绝状态开始被打破

C．非洲黑人反抗斗争的重大意义
D．资本主义发展的野蛮性和血腥性

15．1688年10月，荷兰各大城市，只要是能引人注目的地方，都贴满了揭露英国国王詹姆士二世的反动统治和奥兰治亲王威廉的宣言的宣传品，这被认为是世界上第一次大规模的宣传攻势。这种场面的出现主要是因为（    ）

A．查理一世挑起内战

   B．英国爆发“光荣革命”

C．《权利法案》的颁布

D．法国大革命的影响

16．《独立宣言》宣扬天赋人权，但事实上，享有者不包括黑人和印第安人。后来的1787年美国宪法又把5个黑人折合为3个人来计算南方各州的人口总数。这两者（    ）

A激发了美国人的革命热情

B．深深打上种族歧视的烙印

C．促使美国长期稳定和发展
D．建立了分权制衡的联邦制

17．《拿破仑法典》规定，每个人在民法上都是自由和平等的；动产和不动产的私人所有权是绝对的和受法律保护的；充分保障契约自由和契约的法律效力。法国将《拿破仑法典》带到了欧洲所有被占领国家和地区，由此（    ）

A．开启欧洲政治一体化进程
B．保障工业资本主义的扩张

C．扫荡欧洲的封建统治秩序
D．促进近代民族国家的形成

18．19世纪中期，一位到英国旅游的加拿大商人面对煤炭燃烧造成的遮天蔽日的烟雾，却为它的魅力所倾倒，认为这“为空气增加了一种可靠性和营养，让你似乎能感觉到肺在咀嚼它”。下列对该商人产生这种“感受”最合理的解释是（    ）

A．化学以及医学知识的缺乏
  

B．加拿大人对英国表示尊重

C．人们为工业化时代的到来感到兴奋

D．工业革命后环境污染令人担忧

19．《共产党宣言》问世后不久，欧洲爆发声势浩大的革命运动，各国工人阶级开展斗争，支持被压迫民族争取民族解放的斗争。这体现了（    ）

A．理论指导的重要性

B．《共产党宣言》的学术价值

C．革命需要法律引导

D．《共产党宣言》的社会地位

20．俄国革命者拉甫罗夫指出：这次革命与其它革命迥然不同，这是一些“无名的人”做了法国最有名望的人物所不敢做的事情，这些普通的人却轻而易举地做成了。他得出这样的结论是因为巴黎公社（    ）

A．战胜了封建势力

B．打击了帝国主义势力

C．巩固了工农联盟

D．建立了无产阶级政权

非选择题（共30分）

21、阅读材料，回答问题。（6分）
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材料一

材料二  明清故宫建于北京城的中央，以南北为中轴线，坐北朝南，充分体现了皇权至上的封建统治思想，故宫城外是皇城，皇城外又有北京城．城城包围，显示了森严的等级制度。

材料三  古希腊的雅典卫城，公民集会场所被设计成半圆形的砖石建筑，是能够容纳几千人的剧院式结构，目的在于确保每一个参加者不仅能看到发言的人，也可以看见其他出席的人。

（1）请将材料一的遗产分为两类，并说出分类依据。（2分）

（2）“文明因交往而多彩”，请从材料一中找出体现这一观点的遗产，除材料外请再举一例。（2分）

（3）根据材料二、三，说说建筑体现了古代中国与雅典的政治制度分别有何特点？（2分）

22、阅读材料，回答问题。（7分）

材料一  进入14世纪，西欧开始出现新时代的曙光。新兴资产阶级为发财致富，尽情享受人世的生活，必须冲破教会设置的各种清规戒律，于是一场伟大的思想解放运动在封建统治相对薄弱的意大利悄然兴起。

材料二  如果可以把1492年看作全球化的开始，那么首先是葡萄牙和西班牙人开创了现代全球化；然后是大英帝国、法国等欧洲国家开始大规模向全球殖民……

——海军《火预言：2049年的世界》

材料三  在16世纪的前25年中，有12000名奴隶被贩运，在之后的25年中，这一数字达到了40000人，在1550年至1575年间更是超过了60000人。除此之外，这一时期内共有约24万名欧洲白人移民漂洋过海，这绝对是史无前例的大规模人口迁徙。

——（美）林肯·佩恩《海洋与文明》

（1）材料一所说的“伟大的思想解放运动”指的是什么？它的核心思想是什么？（2分）

（2）材料二把哪一事件看作是全球化的开始？为什么说此次事件以后，才产生了真正意义上的世界历史？（2分）

（3）材料一与材料二所说事件有何共同影响？（1分）

（4）据材料三及所学知识，指出“奴隶”的主要贩运方向，并说明欧洲白人迁徙的主要目的？（2分）

23、阅读材料，回答问题。（6分）

材料一  1787年美国宪法是世界上第一部资产阶级成文宪法。宪法依据分权制衡原则设计了一个联邦制共和国：行政、立法、司法三权分立，总统、国会与最高法院及其相关机构各司其职，相互制衡。与此同时，美国的民主是通过许多的妥协来完成，如保留着种植园奴隶制。

——摘编自《义务教育教科书世界历史九年级上册》

材料二  18世纪末的法国大革命从许多方面来看都是美国革命的一个直接后果，但法国大革命和一个半世纪以前爆发的英国革命如出一辙……然而和英国革命比较起来，法国革命又显得更经典一些，因为它对封建因素的革除最为彻底……法国革命是全球性的政治民主化潮流开启的标志。

——摘编自马克垚《世界文明史》

（1）据材料一，归纳1787年美国宪法所确定制度的特点。（2分）

（2）据材料二和所学知识，如何理解“法国革命要解决的问题不同于美国革命”？分析为什么“法国革命是全球性的政治民主化潮流开启的标志”。（3分）

（3）综上，分析近代政治文明进程的发展趋势。（1分）

24、阅读材料，回答问题。（5分）

材料一  1825年，英国建成世界上第一条真正的铁路。1830年，曼彻斯特至利物浦铁路通车。1836-1837年英国掀起铁路修建的第一个高潮，到1843年大不列颠已有约2400千米的铁路通车。19世纪40年代，英国掀起铁路修建的第二个高潮，到1860年英国铁路总长约14500千米，居欧洲首位。

——摘编自钱乘旦《英国通史》

材料二  在1760年，英国兰开夏乡村地区的棉纺织工人通常是在自己的家中进行手工劳动。1830年左右，工人们基本已按工厂制度，在厂内进行机器生产。

材料三  1851年，英国在伦敦举办了世界博览会。展厅是耗费巨资专门修建的一座大型展厅“水晶宫”。展厅之中，英国陈列的几乎是清一色的工业品，其他国家陈列的绝大多数是农产品和手工业品。这次博览会英国以一种特别的方式宣告了自己是这个世界的经济中心。

——摘编自钱乘旦、许洁明《英国通史》

（1）据材料一并结合所学知识指出，近代英国大规模发展铁路运输的有利条件，并概括近代英国铁路运输发展的特点。（2分）

（2）据材料二回答，棉纺织行业的生产方式发生了什么变化？结合所学知识，指出这种变化的产生带来的影响。（2分）

（3）据材料三，概括“这次博览会英国以一种特别的方式宣告了自己是这个世界的经济中心”的原因。（1分）

25、请依据下面图片反映的历史信息，并结合所学知识，写一篇80—120字的小短文。（6分）

要求：题目自拟，观点明确，史实正确，语句通顺，表述完整，体现图片内容之间的联系性。
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2024--2025学年九年级第一学期期中检测强化卷

【历史】

注意事项：

1．本试卷分试题卷和答题卡两部分，试题卷共6页。共50分。

2．试题卷上不要答题，选择题请用2B铅笔按要求涂在答题卡上指定位置，非选择题请用0.5毫米黑色签字水笔直接把答案写在答题卡上。答在试题卷上的答案无效。

3．答题前，考生务必将本人姓名、准考证号填写在答题卡第一面的指定位置。

选择题（共20分）

1．文明成果是国家和地区重要的文化遗产。下列文明成果出自古代不同文明地区，突出体现了古代文明的（  B  ）

A．传承性
B．多元性
C．交互性
D．同一性

2．汉谟拉比坚持的“能被普遍接受”和“具有永久性”的立法原则已经成为后来诸多法律的基本出发点。由此可知（  A  ）

A．《汉谟拉比法典》影响深远
B．法典是汉谟拉比唯一的成就

C．法律文明源于古代两河流域
D．汉谟拉比注重法律公平正义

3．这个帝国几乎囊括了当时人类的主要文明——波斯文明、埃及文明和犹太文明以及印度文明的一部分，在历史上第一次把东西方部分世界连为一体，为东西方文明之间的交流、融合提供了广阔的地域空间和政治保障。这个帝国的建立者是（  A  ）

A．亚历山大  
B．凯撒
  C．屋大维
  D．克洛维

4．罗马人从事建筑活动，首先想到的是建筑物的实用与坚固。他们建造高架引水渠、排污水道、公共浴池、广场和道路等。这些建筑（  B  ）

A．继承了希腊风格
   B．便利了公民生活


C．保证了民主政治
   D．发挥了材料优势

5．“任何一块土地一旦封授，土地上的管理权及所有其他的权力都转移到土地受领人手里，而给他土地的人，即封主，即使他是国王，也都不再对这块封地有任何的管理权力。”上述材料描述的情况发生在（  D  ）

A．古印度鼎盛时期    B．古代两河流域


C．中国的西周时期    D．中世纪的欧洲

6．1287年，西欧某庄园的庄头将一名农奴带到庄园法庭，指控他装病拒服劳役，但农奴不承认。法庭调查后证实，庄头出于宿怨伪造了事实，故以诬告罪对其处以罚款。据此可知，庄园法庭（  D  ）

A．危及了领主人身安全

B．扩大了城市的自主权

C．加速了市民阶层形成

D．有利于维护庄园秩序

7．在人口和贸易量方面，中世纪西欧的城市同中国、印度或中东的城市相比，是微不足道的。但是，市民们从开头就表现出自信和独立。这主要是由于（  D  ）

A．逐渐兴起的大学教育

B．自给自足的庄园经济

C．凌驾一切的教会势力

D．日益增长的城市自治权

8．《罗马民法大全》强调：没有东西比皇帝陛下更高贵和更神圣。皇帝敕令具有法律的效力。奴隶和隶农必须无条件地服从主人，服从“命运”的安排，对逃亡的奴隶和隶农必须严加惩治。这表明罗马法（  A  ）

A．是阶级统治的工具

   B．是追求社会公平的体现

C．有利于社会秩序的稳定

D．适应了经济发展的要求

9．首次“开国”，使日本一跃跻身东亚强国行列，甚至取得了在儒家文化圈中仅次于中国的国际“站位”。材料评述的事件（  B  ）

A．促进了民主政治的发展

B．使日本发展成为封建国家

C．推翻了天皇制度

      D．使日本走上资本主义道路

10．迈尔斯教授认为，阿拉伯人几乎把他们所能触及的科学都加以改进和充实，然后再传到欧洲。下列符合这一观点的是（  A  ）

A．“阿拉伯数字”
    B．《天方夜谭》


C．《荷马史诗》
    D．“儒略历”

11．英国某大学保存的1411年地产档案中，记录有11个庄园直领地商业出租的信息，其中有的庄园租期长达99年。据此可知，当时（  A  ）

A．庄园制度被破坏
    B．城市取得自治权


C．大学在英国兴起
    D．市民阶层已形成

12．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道：“文艺复兴关心的是今世而不是来世；它关注的是非宗教的古典文化而不是基督教神学。”据此分析，文艺复兴的影响是（  B  ）

A．传播自由平等和民主的思想
B．促进了人们思想的大解放

C．使世界开始连为一个整体
D．确立了欧洲的资本主义制度

13．如图反映的是“劳动中的农奴”，其中的“劳动”主要是（　A　） 


A. 耕种领主的自营地和自己的份地   B. 手工业生产 

C. 有偿耕种领主的自营地           D. 义务耕种庄园的共用地

14．由于殖民统治和传染病致使殖民地内的印第安人几乎灭绝，西方国家开始从非洲贩卖黑人到美洲做奴隶。在贩卖的过程中，千千万万的黑人或死于炎炎烈日之下，或死于瘟疫，或葬身鱼腹。这体现了（  D  ）    

A．资本主义世界市场的形成过程
B．世界各地的隔绝状态开始被打破

C．非洲黑人反抗斗争的重大意义
D．资本主义发展的野蛮性和血腥性

15．1688年10月，荷兰各大城市，只要是能引人注目的地方，都贴满了揭露英国国王詹姆士二世的反动统治和奥兰治亲王威廉的宣言的宣传品，这被认为是世界上第一次大规模的宣传攻势。这种场面的出现主要是因为（  B  ）

A．查理一世挑起内战

   B．英国爆发“光荣革命”

C．《权利法案》的颁布

D．法国大革命的影响

16．《独立宣言》宣扬天赋人权，但事实上，享有者不包括黑人和印第安人。后来的1787年美国宪法又把5个黑人折合为3个人来计算南方各州的人口总数。这两者（  B  ）

A激发了美国人的革命热情

B．深深打上种族歧视的烙印

C．促使美国长期稳定和发展
D．建立了分权制衡的联邦制

17．《拿破仑法典》规定，每个人在民法上都是自由和平等的；动产和不动产的私人所有权是绝对的和受法律保护的；充分保障契约自由和契约的法律效力。法国将《拿破仑法典》带到了欧洲所有被占领国家和地区，由此（  C  ）

A．开启欧洲政治一体化进程
B．保障工业资本主义的扩张

C．扫荡欧洲的封建统治秩序
D．促进近代民族国家的形成

18．19世纪中期，一位到英国旅游的加拿大商人面对煤炭燃烧造成的遮天蔽日的烟雾，却为它的魅力所倾倒，认为这“为空气增加了一种可靠性和营养，让你似乎能感觉到肺在咀嚼它”。下列对该商人产生这种“感受”最合理的解释是（  C  ）

A．化学以及医学知识的缺乏
  

B．加拿大人对英国表示尊重

C．人们为工业化时代的到来感到兴奋

D．工业革命后环境污染令人担忧

19．《共产党宣言》问世后不久，欧洲爆发声势浩大的革命运动，各国工人阶级开展斗争，支持被压迫民族争取民族解放的斗争。这体现了（  A  ）

A．理论指导的重要性

B．《共产党宣言》的学术价值

C．革命需要法律引导

D．《共产党宣言》的社会地位

20．俄国革命者拉甫罗夫指出：这次革命与其它革命迥然不同，这是一些“无名的人”做了法国最有名望的人物所不敢做的事情，这些普通的人却轻而易举地做成了。他得出这样的结论是因为巴黎公社（  D  ）

A．战胜了封建势力

B．打击了帝国主义势力

C．巩固了工农联盟

D．建立了无产阶级政权

非选择题（共30分）

21、阅读材料，回答问题。（6分）

材料一

材料二  明清故宫建于北京城的中央，以南北为中轴线，坐北朝南，充分体现了皇权至上的封建统治思想，故宫城外是皇城，皇城外又有北京城．城城包围，显示了森严的等级制度。

材料三  古希腊的雅典卫城，公民集会场所被设计成半圆形的砖石建筑，是能够容纳几千人的剧院式结构，目的在于确保每一个参加者不仅能看到发言的人，也可以看见其他出席的人。

（1）请将材料一的遗产分为两类，并说出分类依据。（2分）

海洋文明（或西方文明）：①②

大河文明（或东方文明）：③④
（2）“文明因交往而多彩”，请从材料一中找出体现这一观点的遗产，除材料外请再举一例。（2分）

②③；白马寺、龙门石窟等。
（3）根据材料二、三，说说建筑体现了古代中国与雅典的政治制度分别有何特点？（2分）

古代中国政治制度的特点：皇权至上、等级森严；

古代雅典政治制度特点：直接民主、人民主权。
22、阅读材料，回答问题。（7分）

材料一  进入14世纪，西欧开始出现新时代的曙光。新兴资产阶级为发财致富，尽情享受人世的生活，必须冲破教会设置的各种清规戒律，于是一场伟大的思想解放运动在封建统治相对薄弱的意大利悄然兴起。

材料二  如果可以把1492年看作全球化的开始，那么首先是葡萄牙和西班牙人开创了现代全球化；然后是大英帝国、法国等欧洲国家开始大规模向全球殖民……

——海军《火预言：2049年的世界》

材料三  在16世纪的前25年中，有12000名奴隶被贩运，在之后的25年中，这一数字达到了40000人，在1550年至1575年间更是超过了60000人。除此之外，这一时期内共有约24万名欧洲白人移民漂洋过海，这绝对是史无前例的大规模人口迁徙。

——（美）林肯·佩恩《海洋与文明》

（1）材料一所说的“伟大的思想解放运动”指的是什么？它的核心思想是什么？（2分）

文艺复兴；人文主义；
（2）材料二把哪一事件看作是全球化的开始？为什么说此次事件以后，才产生了真正意义上的世界历史？（2分）

新航路开辟；新航路的开辟把世界各个地区连在了一起，打破了以往世界各个地区相互隔绝和孤立发展的局面，促进了欧洲资本主义的产生与发展。
（3）材料一与材料二所说事件有何共同影响？（1分）

促进了资本主义的发展。
（4）据材料三及所学知识，指出“奴隶”的主要贩运方向，并说明欧洲白人迁徙的主要目的？（2分）

从非洲运往美洲；寻求财富。

23、阅读材料，回答问题。（6分）

材料一  1787年美国宪法是世界上第一部资产阶级成文宪法。宪法依据分权制衡原则设计了一个联邦制共和国：行政、立法、司法三权分立，总统、国会与最高法院及其相关机构各司其职，相互制衡。与此同时，美国的民主是通过许多的妥协来完成，如保留着种植园奴隶制。

——摘编自《义务教育教科书世界历史九年级上册》

材料二  18世纪末的法国大革命从许多方面来看都是美国革命的一个直接后果，但法国大革命和一个半世纪以前爆发的英国革命如出一辙……然而和英国革命比较起来，法国革命又显得更经典一些，因为它对封建因素的革除最为彻底……法国革命是全球性的政治民主化潮流开启的标志。

——摘编自马克垚《世界文明史》

（1）据材料一，归纳1787年美国宪法所确定制度的特点。（2分）

分权制衡，三权分立；民主的妥协。
（2）据材料二和所学知识，如何理解“法国革命要解决的问题不同于美国革命”？分析为什么“法国革命是全球性的政治民主化潮流开启的标志”。（3分）

美国革命反对的是英国殖民统治，法国则反对本国的封建统治。

原因：法国大革命期间颁布的《人权宣言》宣传自由、民主、平等的思想，对世界产生重大影响；拿破仑的对外战争及《拿破仑法典》的传播，动摇了欧洲封建统治秩序，扩大了法国大革命的影响，现在很多国家的民法都以《拿破仑法典》为参照蓝本（言之有理即可）。
（3）综上，分析近代政治文明进程的发展趋势。（1分）

向民主与法治社会迈进；资本主义制度的确立和发展等。

24、阅读材料，回答问题。（5分）

材料一  1825年，英国建成世界上第一条真正的铁路。1830年，曼彻斯特至利物浦铁路通车。1836-1837年英国掀起铁路修建的第一个高潮，到1843年大不列颠已有约2400千米的铁路通车。19世纪40年代，英国掀起铁路修建的第二个高潮，到1860年英国铁路总长约14500千米，居欧洲首位。

——摘编自钱乘旦《英国通史》

材料二  在1760年，英国兰开夏乡村地区的棉纺织工人通常是在自己的家中进行手工劳动。1830年左右，工人们基本已按工厂制度，在厂内进行机器生产。

材料三  1851年，英国在伦敦举办了世界博览会。展厅是耗费巨资专门修建的一座大型展厅“水晶宫”。展厅之中，英国陈列的几乎是清一色的工业品，其他国家陈列的绝大多数是农产品和手工业品。这次博览会英国以一种特别的方式宣告了自己是这个世界的经济中心。

——摘编自钱乘旦、许洁明《英国通史》

（1）据材料一并结合所学知识指出，近代英国大规模发展铁路运输的有利条件，并概括近代英国铁路运输发展的特点。（2分）

有利条件：英国率先开始工业革命；蒸汽机车研制成功；英国拥有丰富的煤炭等自然资源；英国采煤业、冶金业的发展；英国工业进一步发展的需要等。

特点：发展速度快；运营里程长。
（2）据材料二回答，棉纺织行业的生产方式发生了什么变化？结合所学知识，指出这种变化的产生带来的影响。（2分）

变化：由手工劳动到机器生产。

影响：提高了生产力；推动现代工厂制度最终确立；推动了城市化进程。
（3）据材料三，概括“这次博览会英国以一种特别的方式宣告了自己是这个世界的经济中心”的原因。（1分）

原因：英国陈列的是工业品，而其他国家陈列的是农产品和手工业品，说明在工业生产领域英国领先世界其他国家。
25、请依据下面图片反映的历史信息，并结合所学知识，写一篇80—120字的小短文。（6分）

要求：题目自拟，观点明确，史实正确，语句通顺，表述完整，体现图片内容之间的联系性。


题目：思想理论是行动的先导（思想解放与早期资产阶级革命/理论指导实践/思想解放与社会革命等）

18世纪法国出现了孟德斯鸠等启蒙思想家，他们抨击封建专制制度宣传“自由”“平等”“三权分立”等思想，为美国独立战争提供了思想武器；在美国1787年宪法中，三权分立的学说由理论变成了现实。美国独立战争的胜利推动了法国大革命的爆发，启蒙思想的影响进一步扩大，共同推动了人类社会的进步。近代以来先进的思想理论常常是行动的先导。

